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1. Inleiding

Gemeente Maastricht werkt aan een nieuwe 
omgevingsvisie. De omgevingsvisie is het plan van de 
gemeente voor de ontwikkeling en inrichting van de 
stad: hoe ziet Maastricht er in 2040 uit?

Vorig jaar is met de inwoners gesproken over de 
omgevingsvisie. Hierbij kwamen een aantal thema’s 
prominent naar voren. Reden om voor deze thema’s de 
verdieping op te zoeken. 

De onderzoeksvraag richt zich op de mening 

van de inwoner over de volgende thema’s:

 Water(overlast)

 Wonen

 Beweging en ontmoeting

 Vergroening

 Binnenstad

Een online vragenlijst is via verschillende 
kanalen onder de aandacht van de inwoners 
gebracht. Speciale aandacht is besteed aan de 
jongeren.

Achtergrond Onderzoeksvragen Methoden
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2. Methode
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De vragenlijst is in overleg met de opdrachtgever 
opgesteld. De vragenlijst is vervolgens vertaald naar het 
Engels, Frans en Duits.

Team communicatie van de gemeente heeft de link naar 
de online vragenlijst via verschillende kanalen verspreid:
 Advertentie Observant
 Expat Centre
 Nieuwsbrief gemeente
 My Maastricht
 RTV Maastricht
 Social media (betaalde advertentie)
 Social media organische
 Social media Story
 Thuis In Maastricht
 VIA
 Wat is loos
 Website gemeente Maastricht (nieuws)

Team Datagedreven Sturen heeft enquêtes uitgevoerd bij 
de universiteit, de hogeschool en de hotelschool. Voor de 
enquêtes zijn de antwoorden vereenvoudigd en zijn de 
inleidende teksten ingekort.

Het veldwerk heeft plaatsgevonden in september 2024.

Voor de analyse zijn de uitkomsten gewogen op basis van 
leeftijd.

2.1 Methode
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https://youtu.be/t877qgp-_s0?si=cLOOYBah2eknga-L


3. Resultaten
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De vragenlijst is ingevuld door 2410 respondenten.

De nieuwsbrief, de enquêtes en de werving via het 
Expat Centre van de gemeente hebben de meeste 
respondenten opgeleverd.

De leeftijdsverdeling onder de respondenten is 
vergeleken met de verdeling in de bevolking. 

Deze vergelijking laat zien dat de leeftijdsgroep van 51 
tot en met 75 jaar oververtegenwoordigd is. 42% van de 
respondenten valt in deze leeftijdsgroep terwijl dit in de 
bevolking slechts 34% is. 

De leeftijdsgroepen ‘17 tot en met 35 jaar’ en ‘36 tot en 
met 50 jaar’ zijn ondervertegenwoordigd. 

In de analyse is weging toegepast op basis van de 
leeftijd om de leeftijdsverdeling onder de respondenten 
overeen te laten komen met de leeftijdsverdeling in de 
bevolking.

85% van de respondenten heeft de vragenlijst ingevuld 
in het Nederlands, 13% in het Engels, 2% in het Duits en 
1% in het Frans.

3.1 Respons
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‘Welke ontmoetingsplekken zou je meer willen zien?’ Die 
vraag kregen de respondenten voorgelegd. Hierbij 
mochten ze maximaal 3 antwoorden aangeven.

Het meest genoemde antwoord is een park met 68%. 
De eerstvolgende ontmoetingsplekken zijn de buurttuin 
met 41% en horeca in de buurt met 36%.

Het minst hebben de respondenten behoefte aan een 
rolschaats-skatepark. 4% van de respondenten zou die 
meer willen zien.

3.2 Ontmoetingsplekken
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Welke ontmoetingsplekken zou jij (meer) willen zien?1

1Respondenten mochten 3 opties aankruisen.



De figuur hiernaast laat zien dat parken door alle 
leeftijdsgroepen worden genoemd als ontmoetingsplek 
waarvan er meer mogen zijn.

Bij de andere voorgestelde ontmoetingsplekken zijn er 
verschillen te zien tussen  de leeftijdsgroepen. 

Een ontmoetingsplek buiten wordt door 39% van de 
leeftijdsgroep 76 tot en met 100 jaar genoemd. Bij de 
leeftijdsgroep 17 tot en met 35 jaar wordt een 
ontmoetingsplek buiten door 19% genoemd.

Het nachtleven is vooral een ontmoetingsplek voor de 
groep van 17 tot en met 35 jaar (29%). De leeftijdsgroep 
van 76 tot en met 100 jaar ziet deze ontmoetingsplek 
minder zitten (1%).

De cijfers behorende bij de figuur zijn opgenomen in een 
tabel in bijlage 5.1.

3.3 Ontmoetingsplekken naar 
leeftijdsgroepen
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Hardlooproute
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Sportclub
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Park

Welke ontmoetingsplekken zou jij (meer) willen zien?1

Totaal

76 tot en met 100 jaar

51 tot en met 75 jaar

36 tot en met 50 jaar

17 tot en met 35 jaar

1Respondenten mochten 3 opties aankruisen.



Aan respondenten is gevraagd welk scenario de 
voorkeur heeft als het gaat om vergroenen. Hierbij 
werden 3 scenario’s aangeboden:

• Extra groen in jouw straat - Hierdoor ziet de straat mooier uit 
en geniet je van schaduw op warme dagen. Het kan wel 
betekenen dat je jouw auto misschien verder weg moet 
parkeren.

• Geclusterd groen op buurtniveau - Denk hierbij aan een klein 
park bij jou in de buurt met verschillende soorten planten. Het 
kan wel zijn dat je een klein stukje moet lopen voordat je bij 
dit parkje bent.

• Geclusterd groen op stadsniveau - Denk hierbij aan een groot 
centraal park. Dan kan er meer. Zo’n centraal park ligt 
misschien wel niet bij jou in de buurt en het is er drukker.

Het minst genoemde scenario in totaal (16%) maar ook 
in de verschillende leeftijdsgroepen is ‘geclusterd groen 
op stadsniveau’. In de leeftijdsgroep van 17 tot en met 
35 jaar geeft 22% de voorkeur aan geclusterd groen op 
stadsniveau. 

De groep van 36 tot en met 50 jaar geeft in 50% van de 
gevallen de voorkeur aan extra groen in de eigen straat.

3.4 Vergroening
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35%

50%

47%

29%

41%

43%

41%
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53%

44%

22%

9%

11%

19%

16%

17 tot en met 35 jaar

36 tot en met 50 jaar

51 tot en met 75 jaar

76 tot en met 100 jaar

Totaal

Welke optie spreekt jou het meest aan als het gaat over 
vergroenen?

Extra groen in jouw straat. Geclusterd groen op buurtniveau. Geclusterd groen op stadsniveau.



Aan de respondenten is gevraagd hoe de gemeente de 
binnenstad aantrekkelijk kan houden. Hierbij mochten ze 
drie opties aankruisen.

Meer groen in de binnenstad wordt door 62% van de 
respondenten genoemd als manier om de binnenstad 
aantrekkelijk te houden. Ook het ontwikkelen van het 
gebied bij de Maas (57%) en het autovrij maken van een 
aantal straten in de binnenstad (53%) werden door meer 
dan de helft van de respondenten genoemd.

Het verminderen van parkeermogelijkheden in de 
binnenstad wordt door 37% van de respondenten 
genoemd.

3.5 Binnenstad
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13%

37%

39%

53%

57%

62%

Anders

We verminderen de mogelijkheden om te parkeren in de
binnenstad. We bouwen parkeerterreinen en

parkeergarages aan de rand van de (binnen)stad.

We spreiden de drukte door horeca en evenementen
ook aan te bieden buiten de binnenstad.

We zorgen voor meer rust door een aantal straten in de
binnenstad autovrij te maken.

We spreiden de drukte door het gebied bij de Maas te
ontwikkelen tot een aantrekkelijke plek.

We maken de binnenstad aantrekkelijker door te zorgen
voor meer groen in de binnenstad.

Hoe denk jij dat de gemeente de binnenstad aantrekkelijk kan houden 
voor bezoekers én bewoners?

1Respondenten mochten 3 opties aankruisen.



Het aantrekkelijk houden van de binnenstad wordt 
binnen de verschillende leeftijdsgroepen anders 
beoordeeld. 

Meer groen in de binnenstad en het ontwikkelen van het 
gebied aan de Maas wordt vooral genoemd door de 
leeftijdsgroep 17 tot en met 35 jaar (respectievelijk 68% 
en 67%) in vergelijking met de andere leeftijdsgroepen. 

De leeftijdsgroep 75 tot en met 100 jaar noemt vooral 
het autovrij maken van straten (62%) en verminderen 
van de parkeermogelijkheden (51%) relatief vaak ten 
opzichte van de andere leeftijdsgroepen.

De mening van de leeftijdsgroepen van 36 tot en met 50 
jaar en 51 tot en met 75 jaar ligt vaak tussen die van de 
jongeren en de ouderen in.

3.6 Binnenstad naar leeftijdsgroepen
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44%
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11%
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13%

37%
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Anders

We verminderen de mogelijkheden om te parkeren in de
binnenstad. We bouwen parkeerterreinen en

parkeergarages aan de rand van de (binnen)stad.

We spreiden de drukte door horeca en evenementen
ook aan te bieden buiten de binnenstad.

We zorgen voor meer rust door een aantal straten in de
binnenstad autovrij te maken.

We spreiden de drukte door het gebied bij de Maas te
ontwikkelen tot een aantrekkelijke plek.

We maken de binnenstad aantrekkelijker door te zorgen
voor meer groen in de binnenstad.

Hoe denk jij dat de gemeente de binnenstad aantrekkelijk kan houden 
voor bezoekers én bewoners? 

Totaal

76 tot en met 100 jaar

51 tot en met 75 jaar

36 tot en met 50 jaar

17 tot en met 35 jaar

1Respondenten mochten 3 opties aankruisen.



De respondenten kregen de vraag wat de gemeente kan 
doen zodat ze vaker de fiets pakken of wandelend 
ergens heen gaan. 

Voor de gehele groep geldt dat hier vooral meer 
fietsstallingen en fietsparkeerplekken nodig zijn (55%). 
Op de tweede plek staat het inrichten van de straten 
voor fietsers en wandelaars in plaats van voor 
autobestuurders.

3.7 Fietsen of wandelen

131Respondenten mochten meerdere opties aankruisen.
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36%

39%

49%
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44%

55%
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12%

25%

49%

61%

63%

11%

35%

44%
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56%

10%

31%

44%

54%

59%

Anders

We zorgen voor meer voorzieningen op loop- en
fietsafstand.

We verbeteren fietsroutes die er al zijn en leggen nieuwe
fietsroutes aan.

We richten straten, als dat kan, meer in voor fietsers en
wandelaar in plaats van van voor autobestuurders.

We zorgen voor meer fietsstallingen en
fietsparkeerplekken.

Wat kan de gemeente doen om jou vaker de fiets te laten pakken of te 
voet ergens heen te gaan?

Totaal

76 tot en met 100 jaar

51 tot en met 75 jaar

36 tot en met 50 jaar

17 tot en met 35 jaar



Aansluitend aan de vraag wat nodig is om meer te 
fietsen of te wandelen, is gevraagd hoe de ruimte voor 
fietsers en wandelaars gecreëerd moet worden.

De meest genoemde optie is het aanpassen van de 
straten voor eenrichtingsverkeer (47%) gevolgd door het 
verplaatsen van de parkeerplekken (44%).

Het opheffen van de parkeerplekken wordt door 35% 
van de leeftijdsgroep 51 tot en met 75 jaar genoemd.

3.8 Ruimte voor fietsers en wandelaars

141Respondenten mochten meerdere opties aankruisen.
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35%
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16%

27%

40%

56%

21%

28%

44%

47%

We zetten in op het gebruik van deelautos

We heffen parkeerplekken op

We verplaatsen parkeerplekken verder weg, dus meer
op afstand

We passen straten aan voor eenrichtingsverkeer

Hoe zorgen we voor meer ruimte voor fietsers en wandelaars?

Totaal

76 tot en met 100 jaar

51 tot en met 75 jaar

36 tot en met 50 jaar

17 tot en met 35 jaar



Aan de respondenten is gevraagd welke woningen in 
Maastricht gebouwd moeten worden. 

Seniorenwoningen worden het vaakst (53%) genoemd 
als woningtype dat in Maastricht gebouwd moet worden. 
Ook kleinere huizen (50%) en ruime appartementen 
(49%) worden door de helft van de respondenten 
genoemd. 

Hogere woongebouwen worden minder genoemd. 26% 
van de respondenten vindt dat deze in Maastricht 
gebouwd moeten worden.

De antwoorden in de categorie ‘Anders’ zijn opgenomen 
in de bijlage bij dit rapport.

3.9 Woningen
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1Respondenten mochten 3 opties aankruisen.
2Cohousing betekent samen wonen met behoud van privacy.

8%

26%

33%

40%

49%

50%

53%

Anders

Hogere woongebouwen

Gezinswoningen met een eigen tuin

Nieuwe woonvormen (Denk aan woonzorgvormen of
cohousing (2))

Ruime appartementen in een groene omgeving

Kleinere huizen zodat ze betaalbaar zijn

Seniorenwoningen

Welke woningen zie jij graag gebouwd in Maastricht?1



De seniorenwoning wordt het vaakst genoemd als 
woning die in Maastricht gebouwd moet worden. Dit 
geldt echter voor de hele groep respondenten.

Wanneer wordt gekeken naar de verschillende 
leeftijdsgroepen is er een verschil in voorkeur te zien 
voor het type woning dat gebouwd moet worden.

De leeftijdsgroep 17 tot en met 35 jaar geeft de voorkeur 
aan kleinere huizen (61%) en ruime appartementen in 
een groene omgeving (62%).

De groep 36 tot en met 50 jaar noemt ook de 
seniorenwoning het vaakst (58%) maar geeft ook aan 
dat er gezinswoningen met een eigen tuin (50%) 
gebouwd moeten worden.

Voor de leeftijdsgroepen 51 tot en met 75 jaar en 76 tot 
en met 100 jaar staat de seniorenwoning bovenaan het 
wensenlijstje met respectievelijk 76% en 84%.

3.10 Woningen naar leeftijdsgroepen
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10%

24%

50%
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38%

43%
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46%

40%

42%

76%

3%

12%

18%

46%

44%

44%

84%

8%

26%

33%

40%

49%

50%

53%

Anders

Hogere woongebouwen zodat er meer woningen
per m2 gebouwd kunnen worden.

Gezinswoningen met een eigen tuin.

Nieuwe woonvormen. Denk aan woonzorgvormen
of cohousing(2).

Ruime appartementen in een groene omgeving.

Kleinere huizen zodat ze betaalbaar zijn.

Seniorenwoningen zodat ouderen daarheen
kunnen verhuizen en andere mensen in hun huis

kunnen gaan wonen.

Welke woningen zie jij graag gebouwd in Maastricht?1

Totaal versus leeftijdsgroepen

Totaal

76 tot en met 100 jaar

51 tot en met 75 jaar

36 tot en met 50 jaar

17 tot en met 35 jaar

1Respondenten mochten 3 opties aankruisen.
2Cohousing betekent samen wonen met behoud van privacy.



Respondenten is gevraagd, wat de gemeente kan doen 
om ze te stimuleren om mee te helpen wateroverlast 
tegen te gaan. Het was slechts mogelijk om één 
antwoord te kiezen.

Voor een derde van de respondenten (33%) stimuleert 
het krijgen van een hulpmiddel zoals een regenton of 
waterschotten om mee te helpen tegen wateroverlast.

29% van de respondenten wil graag informatie over hoe 
ze wateroverlast kunnen beperken. 

Voor iets meer dan een kwart van de respondenten 
(26%) is een subsidie het juiste middel om thuis dingen 
te doen tegen wateroverlast.

8% heeft een ander idee waarmee de gemeente kan 
stimuleren om wateroverlast tegen te gaan. Deze 
antwoorden zijn opgenomen in een separate bijlage met 
de open antwoorden.

Voor 5% is een verplichting nodig om in actie te komen 
tegen wateroverlast.

3.11 Wateroverlast
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5%

8%

26%

29%

33%

Ik doe pas iets als mij dat wordt verplicht.

Anders

De gemeente biedt jou een vergoeding aan in de
vorm van een subsidie om thuis dingen te doen.

De gemeente geeft informatie over hoe
wateroverlast te beperken.

De gemeente levert hulpmiddelen die jij thuis kunt
gebruiken (bijvoorbeeld een regenton of

waterschotten).

Hoe kan de gemeente jou aanmoedigen om te helpen wateroverlast 
tegen te gaan?



5%

3%

24%

36%

31%

6%

8%

34%

18%

34%

3%

14%

25%

25%

34%

5%

10%

19%

35%

31%

5%

8%

26%

29%

33%

Ik doe pas iets als mij dat wordt verplicht.

Anders

De gemeente biedt jou een vergoeding aan in de
vorm van een subsidie om thuis dingen te doen.

De gemeente geeft informatie over hoe wateroverlast
te beperken.

De gemeente levert hulpmiddelen die jij thuis kunt
gebruiken (bijvoorbeeld een regenton of

waterschotten).

Hoe kan de gemeente jou aanmoedigen om te helpen wateroverlast 
tegen te gaan?

Total

76 tot en met 100 jaar

51 tot en met 75 jaar

36 tot en met 50 jaar

17 tot en met 35 jaar

De verschillende leeftijdsgroepen laten een andere 
voorkeur zien als het gaat om de hulp die ze verwachten 
van de gemeenten.

Informatie over hoe waterlast te beperken, wordt vooral 
genoemd door de leeftijdsgroep 76 tot en met 100 jaar 
(35%)  en de groep 17 tot en met 35 jaar (36%). De 
groep 36 tot en met 50 jaar heeft hier minder behoefte 
aan: 18%.

De groep 36 tot en met 50 jaar  geeft aan dat ze een 
vergoeding zien als een goede aanmoediging om te 
helpen wateroverlast tegen te gaan. In deze groep wordt 
dit door 34% van de respondenten genoemd. Bij de 
andere leeftijdsgroepen is dit percentage lager.

3.12 Wateroverlast naar leeftijdsgroepen

18



4. Verantwoording
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Opdrachtgever Gemeente Maastricht – Afdeling Ruimte – Team Mobiliteit

Onderzoekspopulatie Inwoners en bezoekers van Maastricht

Onderwerp Verdieping omgevingsvisie

Methodiek Online vragenlijst

Veldwerkperiode September 2024

Uitzet Diverse online mediakanalen en enquêtes bij Universiteit/Zuyd/Hotelschool

Respons 2410
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5. Bijlage
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5.1 Ontmoetingsplekken naar leeftijdsgroepen
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17 tot en met 35 jaar 36 tot en met 50 jaar 51 tot en met 75 jaar 76 tot en met 100 jaar Totaal

Rolschaats-skatepark 5% 6% 3% 3% 4%

Anders 5% 7% 6% 6% 6%

Hardlooproute 17% 14% 7% 3% 12%

Sporttoestellen 13% 19% 13% 13% 14%

Nachtleven 29% 12% 4% 1% 15%

Sportclub 22% 14% 10% 8% 15%

Buurthuis 7% 9% 23% 29% 15%

Wateractiviteit buiten 27% 21% 13% 6% 19%

Ontmoetingsplek buiten 19% 20% 32% 39% 26%

Horeca in de buurt 34% 38% 37% 38% 36%

Buurttuin 36% 47% 47% 37% 41%

Park 68% 73% 67% 60% 68%



Team Datagedreven Sturen

Heeft u vragen of opmerkingen over deze rapportage?

De onderzoeker(s) van vakgroep Onderzoek & Statistiek staan u graag te woord:

onderzoekenstatistiek@maastricht.nl

Vakgroep Onderzoek & Statistiek


